



Комиссия по границам континентального шельфа

Distr.: General
4 April 2025
Russian
Original: English

Шестьдесят третья сессия
Нью-Йорк, 17 февраля — 21 марта 2025 года

Ход работы в Комиссии по границам континентального шельфа

Заявление Председателя

Резюме

В настоящем заявлении содержатся: i) информация о работе, проделанной на шестьдесят третьей сессии Комиссии по границам континентального шельфа; ii) обзор хода изучения представлений и информация о презентациях на пленарных заседаниях; и iii) информация о других вопросах, рассмотренных на сессии, включая прогресс о продвижении в очередях представлений; организация работы шестьдесят четвертой сессии; и меры по повышению эффективности, принятые Комиссией.



I. Введение

1. Комиссия по границам континентального шельфа провела свою шестьдесят третью сессию в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций с 17 февраля по 21 марта 2025 года. Пленарная часть сессии проходила с 24 по 28 февраля, 10 марта и с 12 по 14 марта¹. Остальная часть сессии была посвящена научному и техническому изучению поданных представлений, которое проходило в Отделе по вопросам океана и морскому праву Управления по правовым вопросам Секретариата Организации Объединенных Наций. Комиссия также провела три заседания своих членов для решения организационных вопросов и вопросов существа.

2. На заседании присутствовали следующие члены Комиссии: Аднан Рашид Нассер аль-Азри; Лоренс Асангонго Апаалсе; Алдину Мануэл душ Сантуш ди Кампуш (Председатель); Эфрен Перес Каранданг; Ахмед Эр-Раджи; Антониу Фернанду Гарсес Фария (заместитель Председателя); Хелена Иннисс; Артем Киреев; Эстефан Стефана Маханджане; Домингуш ди Карвалью Виана Морейра; Дейвид Коул Мошер (заместитель Председателя); Саймон Нджугуна (заместитель Председателя); Толоджанахари Рандриамиарантсоа; Раджан Сиварамакришнан; Юн Тан (заместитель Председателя); Михал Томчак (заместитель Председателя); Ариэль Эрнан Троици; Тосицугу Ямадзаки и Гонсало Алехандро Яньес Каррисо. Харальд Брекке сообщил о своей отставке письмом, полученным Председателем 29 января 2025 года.

II. Открытие шестьдесят третьей сессии

3. Председатель открыл пленарную часть шестьдесят третьей сессии Комиссии.

4. Со вступительным словом выступила заместитель Генерального секретаря по правовым вопросам и Юриисконсульт Организации Объединенных Наций Элинор Хаммаршельд. Она признала важнейший вклад Комиссии в осуществление Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву и должным образом поблагодарила членов Комиссии за проведение большого объема работы в данном направлении. Заместитель Генерального секретаря поздравила Ахмеда Эр-Раджи с избранием в члены Комиссии² и выразила признательность за важный вклад в работу Комиссии Милуда Лукили, который вышел из состава Комиссии в июне 2024 года, и г-на Брекке, который, будучи одним из основателей Комиссии, внес существенный вклад в ее работу. Напомнив о том, что в Комиссии имеются две вакансии, одна из которых возникла в результате отставки г-на Брекке, а другая представляет собой давно сохраняющуюся вакансию, выделенную Группе восточноевропейских государств, заместитель Генерального секретаря отметила, что Секретариат распространил просьбу о выдвижении кандидатов для заполнения этих вакансий на тридцать пятом совещании государств — участников Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву, которое состоится в июне 2025 года. Она признала, что вопрос об условиях службы членов Комиссии остается открытым и что делегациям было рекомендовано провести консультации по этому вопросу. Заместитель

¹ Резолюция 79/144 Генеральной Ассамблеи, п. 101. В связи с мерами жесткой экономии, необходимыми для преодоления продолжающегося кризиса ликвидности, влияющего на операции по регулярному бюджету Секретариата Организации Объединенных Наций, Комиссия отказалась от конференционного обслуживания двух пленарных заседаний, запланированных на 11 марта 2025 года, и объем настоящего документа был сокращен.

² См. SPLOS/34/15, п. 10.

Генерального секретаря подтвердила, что Отдел будет и впредь делать все возможное для оказания Комиссии высококачественной поддержки в рамках имеющихся у него средств.

III. Торжественное заявление одного новоизбранного члена Комиссии

5. Г-н Эр-Раджи сделал торжественное заявление³ и передал его подписанную копию Юрисконсульту Организации Объединенных Наций.

IV. Утверждение повестки дня

6. Комиссия утвердила свою повестку дня⁴, изменив содержание предварительной повестки дня⁵.

V. Выборы одного заместителя Председателя Комиссии

7. Поскольку должность заместителя Председателя стала вакантной после отставки г-на Брекке, Комиссия путем аккламации избрала Дейвида Коула Мошера заместителем Председателя на оставшийся срок продолжительностью два с половиной года, т. е. до 15 декабря 2025 года, с правом переизбрания⁶.

VI. Организация работы шестьдесят третьей сессии

8. Комиссия одобрила касающиеся организации работы положения, изложенные Председателем.

9. Подкомиссии заседали в соответствии с расписанием, согласованным на шестьдесят второй сессии⁷, рассматривая следующие представления:

а) с 17 по 21 февраля — представления, поданные: Португалией; Намибией; Мадагаскаром; и Бразилией в отношении материковой окраины восточной и меридиональной частей территории Бразилии;

б) с 3 по 7 марта — представления, поданные: Маврикием в отношении области «Остров Родригес»; Палау в отношении Северного района; Островами Кука в отношении плато Манихики;

в) с 17 по 21 марта — представления, поданные: Испанией в отношении района Галисия; Мозамбиком; Российской Федерацией в отношении района хребта Гаккеля в Северном Ледовитом океане⁸.

10. В ходе пленарных заседаний сессии председатели вышеупомянутых подкомиссий представили всеобъемлющие и содержательные отчеты о ходе своей работы, включая мнения подавших представления государств. Они также ответили на вопросы и приняли к сведению замечания членов Комиссии. В

³ См. правило 10 правил процедуры Комиссии (CLCS/40/Rev.2) и п. 1 внутреннего кодекса поведения для членов Комиссии CLCS/47.

⁴ CLCS/63/1.

⁵ CLCS/63/L.1.

⁶ Правило 13, CLCS/40/Rev.2.

⁷ CLCS/62/1, п. 21.

⁸ Подробную информацию, касающуюся учреждения подкомиссии для рассмотрения представления, поданного Российской Федерацией, см. в п. 12.

разделе VIII содержится более подробная информация о ходе работы над различными представлениями, которые находятся на активном рассмотрении.

VII. Назначение членов подкомиссий и других вспомогательных органов

11. После избрания г-на Эр-Раджи и отставки г-на Брекке, а также в целях обеспечения сбалансированного распределения экспертных знаний и географического представительства между подкомиссиями и работы между членами Комиссия: i) назначила г-на Эр-Раджи членом подкомиссий, учрежденных для рассмотрения представлений Мозамбика, Намибии и Палау в отношении Северного района; ii) назначила г-на Нджугуну членом подкомиссий, учрежденных для рассмотрения представлений, поданных соответственно Мадагаскаром и Португалией; и iii) постановила, что г-н Нджугуна более не будет являться членом подкомиссии, учрежденной для рассмотрения представления Намибии, а г-н Рандриамиарантсоа — членом подкомиссии, учрежденной для рассмотрения представления, поданного Португалией.

12. Ссылаясь на принятую на шестьдесят второй сессии организацию работы, согласно которой подкомиссия, учрежденная для рассмотрения представления Российской Федерации, приступит к рассмотрению представления Российской Федерации в отношении района хребта Гаккеля в Северном Ледовитом океане на шестьдесят третьей сессии, Комиссия назначила в состав подкомиссии следующих членов: г-на Кампуша, г-на Каранданга, г-на Гарсеса, г-на Маханджане, г-на Нджугуну, г-на Рандриамиарантсоу и г-на Сиварамакришнана. Подкомиссия избрала Председателем г-на Каранданга, а заместителями Председателя — г-на Рандриамиарантсоу и г-на Сиварамакришнана.

13. После отставки г-на Брекке: i) Комиссия назначила г-на Мошера членом Комитета по конфиденциальности при том понимании, что это назначение может быть пересмотрено после избрания другого члена Комиссии от Группы западноевропейских и других государств; ii) Комитет по конфиденциальности избрал г-на Троици Председателем; и iii) Комитет по подготовке кадров избрал своего заместителя Председателя г-на Яньеса Председателем, а г-на Сиварамакришнана — заместителем Председателя.

VIII. Рассмотрение представлений

A. Представление, поданное Маврикием в отношении области «Остров Родригес»⁹

14. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением этого представления и провела две встречи с делегацией. На первом заседании делегация подробно остановилась на ответах, представленных в межсессионный период на запросы подкомиссии о предоставлении дополнительных данных и информации. Делегация также провела геохимический анализ недавно отобранных проб. На следующем заседании подкомиссия выступила с докладом, в котором выразила согласие с мнениями, высказанными делегацией, и запросила некоторую дополнительную информацию. Подкомиссия пригласила делегацию встретиться с подкомиссией в ходе шестьдесят четвертой сессии.

⁹ Представление подано 6 мая 2009 года. См. www.un.org/Depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_mus_36_2009.htm.

В. Представление, поданное Палау в отношении Северного района¹⁰

15. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением этого представления. Подкомиссия оценила и согласилась применять методику, использованную для определения формульной линии на расстоянии 60 морских миль от точек подножия склона, и продолжила изучение внешней границы подводной окраины материка, ограничительных линий и применимости ограничения по глубине. Встреч с делегацией не проводилось. Подкомиссия направила делегации сообщение, в котором изложила свои мнения, наблюдения и просьбы о предоставлении дополнительных разъяснений, и пригласила делегацию встретиться с членами подкомиссии на шестьдесят четвертой сессии.

С. Португалия¹¹

16. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением представления и провела две встречи с делегацией, в ходе которых делегация представила свой ответ на просьбы подкомиссии в ходе шестьдесят второй сессии относительно определения местоположения основания зоны склона и точек подножия склона в районе Мадейры в секторе VI. Делегация попросила, чтобы сектора III, IV и V рассматривались как часть восточного региона, а западный регион рассматривался самостоятельно. Делегация также сообщила, что проведет новые работы по сейсморазведке и батиметрической съемке в западном регионе, которые планируется завершить в 2027 году. Подкомиссия направила делегации сообщение, в котором изложила свои просьбы о предоставлении разъяснений, и пригласила делегацию встретиться с членами подкомиссии на шестьдесят четвертой сессии.

Д. Представление, поданное Испанией в отношении района Галисия¹²

17. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением представления с внесенными в него поправками и провела две встречи с делегацией, в ходе которых подкомиссия и делегация выступили с презентациями, посвященными определению основания склона и внешней границы континентальной окраины в районе западного района Галисии, а также заявлению о взаимопонимании относительно Бискайского залива. Подкомиссия препроводила делегации сообщение, изложив в нем свои просьбы о предоставлении дополнительной информации и разъяснений.

Е. Намибия¹³

18. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением этого представления. С делегацией было проведено две встречи, на

¹⁰ Представление подано 8 мая 2009 года и изменено 26 октября 2017 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_plw_41_2009.htm.

¹¹ Представление подано 11 мая 2009 года и изменено 1 августа 2017 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_prt_44_2009.htm.

¹² Представление подано 11 мая 2009 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_esp_47_2009.htm.

¹³ Представление подано 12 мая 2009 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_nam_50_2009.htm.

которых делегация и подкомиссия сделали презентации, посвященные использованию геологических и геофизических данных для обоснования местоположения основания склона, а подкомиссия выступила с рядом просьб о предоставлении дополнительной информации. Подкомиссия пригласила делегацию встретиться с подкомиссией в ходе шестьдесят четвертой сессии.

Ф. Представление, поданное Кубой в отношении восточного полигона в Мексиканском заливе¹⁴

Рассмотрение рекомендаций

19. 25 февраля Председатель подкомиссии г-н Тан вместе с г-ном Гарсесом и г-ном Нджугуной представил рекомендации, которые были переданы Председателю Комиссии 15 ноября 2024 года¹⁵.

20. В тот же день делегация выступила с презентацией в соответствии с пунктом 15.1 bis приложения III к правилам процедуры. Презентацию провели заместитель министра иностранных дел и глава делегации Карлос Фернандес де Коссио Домингес и океанограф Алехандро Моралес Абреу. В состав делегации входили также Постоянный представитель Кубы при Организации Объединенных Наций Эрнесто Соберон Гусман, заместитель Постоянного представителя Кубы при Организации Объединенных Наций Дайленис Морено Герра, а также ряд советников.

21. Затронув научно-технические вопросы, касающиеся представления, делегация выразила согласие с мнениями и общими заключениями, к которым подкомиссия пришла в результате изучения представления.

22. 26 февраля 2025 года Комиссия без голосования утвердила рекомендации с внесением в них поправок.

23. 3 марта 2025 года рекомендации, включая их резюме, были представлены прибрежному государству и Генеральному секретарю¹⁶.

Г. Мозамбик¹⁷

Презентация представления

24. 28 октября 2024 года Мозамбик запросил возможность еще раз представить Комиссии свое представление¹⁸. Комиссия решила удовлетворить эту просьбу при том понимании, что презентация будет включать только данные и информацию, представленные делегацией 7 июля 2010 года, и не будет касаться никаких обменов информацией между делегацией и подкомиссией, поскольку эти вопросы подлежат окончательному решению на уровне подкомиссии.

25. Презентацию провел 14 марта 2025 года министр минеральных ресурсов и энергетики и глава делегации Эштеван Томаш Рафаэль Пале; старший геолог Национальной углеводородной компании Амад Вали; старший гидрограф

¹⁴ Представление подано 1 июня 2009 года и изменено 15 февраля 2024 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_cub_51_2009.htm.

¹⁵ CLCS/62/1, п. 9.

¹⁶ См. статью 6 3), приложение II Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву.

¹⁷ Представление подано 7 июля 2010 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_moz_52_2010.htm.

¹⁸ Информацию о первой презентации этого представления см. в документе CLCS/70, пп. 23–26.

Океанографического института Мозамбика Эштеван Джеймс Гуамбе; старший геолог и научный администратор Национального института нефти Милтон Зибане; и директор Морского директората Национального института по вопросам океанов и границ Неуса Андре Сезар. В состав делегации входили Постоянный представитель Мозамбика при Организации Объединенных Наций Домингуш Эштеван Фернандиш и несколько советников.

26. Помимо подробного изложения основных положений представления делегация отметила, что Мозамбику оказывали помощь три нынешних и предыдущих члена Комиссии — Харальд Брекке, Гало Каррера и Эстефан Стефано Маханджане. Делегация указала, что район континентального шельфа, о котором идет речь в представлении, не является предметом спора в силу соглашений, заключенных с правительствами Мадагаскара и Южной Африки, и что их соответствующие представления могут быть рассмотрены Комиссией без ущерба для любой будущей делимитации.

27. Комиссия затем продолжила заседание при закрытых дверях и приняла к сведению презентацию Мозамбика.

Рассмотрение представления

28. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением представления и провела с делегацией две встречи, в ходе которых делегация и подкомиссия сделали презентации относительно ответов делегации на просьбы о предоставлении разъяснений, высказанные подкомиссией на шестьдесят второй сессии. Делегация указала, что планирует представить обновленный проект геoinформационных систем до начала шестьдесят четвертой сессии. Подкомиссия направила делегации сообщение, в котором изложила свои дополнительные просьбы о предоставлении разъяснений, и пригласила делегацию встретиться с членами подкомиссии на шестьдесят четвертой сессии.

Н. Мадагаскар¹⁹

29. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением представления и провела с делегацией одну встречу, в ходе которой делегация представила ответы на предварительные замечания и просьбы о предоставлении разъяснений, высказанные подкомиссией на шестьдесят второй сессии, после чего делегация и подкомиссия обменялись мнениями. Несмотря на то, что критерий принадлежности был соблюден, надлежащее определение основания склона остается нерешенным вопросом. Подкомиссия препроводила делегации сообщение, изложив в нем свои просьбы о предоставлении дополнительных разъяснений.

¹⁹ Представление подано 29 апреля 2011 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_mgd_56_2011.htm

IX. Рассмотрение пересмотренных представлений

A. Представление, поданное Бразилией в отношении материковой окраины экваториальной части территории Бразилии²⁰

Рассмотрение рекомендаций

30. 24 февраля Председатель подкомиссии г-н Ямадзаки представил рекомендации, которые были переданы Председателю Комиссии 19 ноября 2024 года²¹.

31. В тот же день делегация выступила с презентацией в соответствии с пунктом 15.1 bis приложения III к правилам процедуры. Презентацию провели заместитель Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций Норберту Моретти; вице-адмирал, директор департамента гидрографии и навигации Министерства обороны Марко Антонио Линарес Суариш; директор по разведке и добыче «Петробрас» Сильвия Мария; и геолог при военно-морском флоте Изабель Кинг-Джек. Кроме того, в состав делегации входили несколько советников.

32. Затронув научно-технические вопросы, касающиеся представления, делегация выразила согласие с мнениями и общими заключениями, к которым подкомиссия пришла в результате изучения представления.

33. 27 февраля 2025 года Комиссия без голосования утвердила рекомендации с внесением в них поправок.

34. 3 марта 2025 года рекомендации, включая их резюме, были представлены прибрежному государству и Генеральному секретарю²².

B. Представление, поданное Островами Кука в отношении плато Манихики²³

35. Подкомиссия продолжила заниматься основным научно-техническим изучением пересмотренного представления, сосредоточившись на ответе делегации на просьбы подкомиссии о предоставлении разъяснений, направленные ей на шестьдесят второй сессии. С делегацией были проведены две встречи. Делегация представила новые данные и свой ответ на просьбы подкомиссии о предоставлении разъяснений, касающихся изменений основания склона, новых точек подножия склона и поддержки отрога Аватеа как естественного компонента материковой окраины плато Манихики. Подкомиссия представила свои взгляды на расположение основания склона и новых точек подножия склона, а также свои взгляды на природную составляющую отрога Аватеа. Подкомиссия направила делегации сообщение, в котором изложила свои взгляды и просьбы о предоставлении разъяснений, и пригласила делегацию встретиться с членами подкомиссии на шестьдесят четвертой сессии.

²⁰ Представление подано 8 сентября 2017 года. См. www.un.org/Depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_bra_rev2.htm.

²¹ CLCS/62/1, п. 13.

²² См. статью 6 3), приложение II Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву.

²³ Представление подано 3 декабря 2021 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_cok_23_2021.htm.

С. Представление, поданное Исландией в отношении западной, южной и юго-восточной частей хребта Рейкьянес²⁴

Рассмотрение рекомендаций

36. 10 марта Председатель подкомиссии г-н Гарсес представил рекомендации, которые были переданы Председателю Комиссии 14 ноября 2024 года²⁵.

37. В тот же день делегация выступила с презентацией в соответствии с пунктом 15.1 bis приложения III к правилам процедуры. Презентацию провели заместитель генерального директора Министерства иностранных дел Исландии и глава делегации Биргир Храфн Буасон; научный сотрудник Института геонауки (Университет Исландии) Фрейстейнн Сигмундссон; ученый-геофизик Геофизического управления Исландии Анетт Блишке; и старший геофизик Геофизического управления Исландии Сигвальди Тордарсон. Кроме того, в состав делегации входил один советник.

38. Затронув научно-технические вопросы, касающиеся представления, делегация выразила согласие с мнениями и общими заключениями, к которым подкомиссия пришла в результате изучения представления.

39. 12 марта 2025 года Комиссия без голосования утвердила рекомендации с внесением в них поправок.

40. 14 марта 2025 года рекомендации, включая их резюме, были представлены прибрежному государству и Генеральному секретарю²⁶.

Д. Представление, поданное Бразилией в отношении материковой окраины восточной и меридиональной частей территории Бразилии²⁷

Рассмотрение представления

41. Подкомиссия приступила к основному научно-техническому изучению представления и провела с делегацией две встречи, на которых делегация представила представление с поправками, внесенными до начала сессии, а подкомиссия изложила предварительные замечания и просьбы о предоставлении разъяснений по этому поводу. Подкомиссия передала просьбу о предоставлении дополнительной информации, в том числе в отношении критериев, используемых для определения основания склона, и приглашение делегации встретиться с подкомиссией на шестьдесят четвертой сессии.

Презентация представления

42. Представление подали 26 февраля Постоянный представитель Бразилии при Организации Объединенных Наций и глава делегации Сержиу Франса Данези; директор департамента гидрографии и навигации Министерства обороны Марко Антонио Линарес Суариш; начальник протокола «Петробрас» Эдуарду Аугусту Корреа Эспосель; и геолог военно-морского флота Ана Анжелика

²⁴ Представление подано 31 марта 2021 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_isl_rev2021.htm.

²⁵ CLCS/62/1, п. 15.

²⁶ См. статью 6 3), приложение II Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву.

²⁷ Представление подано 7 декабря 2018 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_bra_rev3.htm.

Лижьеро Альберони Таварес. Кроме того, в состав делегации входили несколько советников.

43. Помимо подробного изложения основных положений представления делегация сообщила Комиссии, что один из ее нынешних членов, г-н Гарсес, оказывал Бразилии консультативную помощь при подготовке представления и что район континентального шельфа, охватываемый представлением, не является предметом споров.

44. Комиссия продолжила свое заседание при закрытых дверях. С учетом того, что подкомиссия для Бразилии уже была учреждена²⁸ и что от других государств не поступило никаких сообщений относительно данного представления, Комиссия приняла к сведению презентацию и предложила подкомиссии надлежащим образом учесть эту презентацию при продолжении своей работы.

Е. Представление, поданное Российской Федерацией в отношении района хребта Гаккеля в Северном Ледовитом океане²⁹

45. Подкомиссия приступила к первоначальному изучению представления, включая предварительный анализ, и проверила его на предмет формата и полноты. На основе предварительного анализа подкомиссия пришла к выводу, что вопросы о проверке принадлежности и того, было ли использовано соответствующее сочетание точек подножия склона и ограничительных линий, будут рассмотрены в контексте основной работы по научно-техническому изучению представления. Подкомиссия постановила далее, что для изучения всех данных и подготовки рекомендаций для передачи в Комиссию потребуется дополнительное время. Подкомиссия также пришла к выводу о том, что на данном этапе нет необходимости рекомендовать обращение за сотрудничеством к компетентным международным организациям (в соответствии с правилом 56 правил процедуры) или за консультацией к специалистам (в соответствии с правилом 57). Подкомиссия завершила первоначальное изучение представления и приступила к основному научно-техническому изучению. С делегацией, возглавляемой Министром природных ресурсов и экологии Российской Федерации Александром Козловым, была проведена одна встреча, в ходе которой делегация представила материалы, а подкомиссия передала предварительные замечания и просьбы о предоставлении разъяснений в отношении определения основания склона. Подкомиссия направила делегации сообщение, в котором изложила свои предварительные наблюдения и просьбы о предоставлении разъяснений, и пригласила делегацию встретиться с членами подкомиссии на шестьдесят четвертой сессии.

Х. Презентация прочих представлений

Представление, поданное Вьетнамом в отношении Центрального района (VNM-C)³⁰

46. Представление подали 13 марта 2025 года заместитель председателя Национальной комиссии по установлению границ при Министерстве иностранных дел и глава делегации Зук Хай Тринь; и ректор Ханойского горно-

²⁸ См. CLCS/61/2, п. 49.

²⁹ Представление подано 30 октября 2013 года. См. www.un.org/depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_rus_rev3.htm.

³⁰ Представление подано 8 сентября 2017 года. См. www.un.org/Depts/los/clcs_new/submissions_files/submission_bra_rev2.htm.

геологического университета Тхань Хай Тран. Кроме того, в состав делегации входили несколько советников.

47. Помимо подробного изложения основных положений представления делегация сообщила Комиссии, что никто из членов Комиссии не оказывал Вьетнаму помощь в ходе подготовки этого представления.

48. Делегация отметила, что представление никоим образом не сказывается на делимитации морской границы между Вьетнамом и другими соответствующими прибрежными государствами и что представление «не наносит ущерба позиции государств, являющихся сторонами в территориальном или морском споре». Делегация также подчеркнула, что она «предприняла многочисленные шаги, чтобы добиться отсутствия возражений со стороны других соответствующих прибрежных государств в отношении потенциально перекрывающихся районов, вызывающих общий интерес».

49. Вьетнам отметил, что только одно государство возразило против представления, сославшись на территориальные и морские претензии данной страны, которые, по неизменному мнению Вьетнама, идут вразрез с нормами международного права, включая Конвенцию.

50. Комиссия продолжила свое заседание при закрытых дверях. Обращаясь к порядку рассмотрения представления, Комиссия приняла к сведению сообщения, направленные Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций в связи с представлением, а именно сообщения Китая от 29 июля 2024 года, 14 октября 2024 года и 28 февраля 2025 года; Вьетнама — от 18 сентября 2024 года; Соединенных Штатов Америки — от 5 декабря 2024 года; и общее сообщение Германии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Франции от 10 марта 2025 года.

51. Комиссия отметила, что Китай ссылаясь, в частности, на пункт 5 а) приложения I к правилам процедуры, где говорится о спорах в районе, ставшем предметом представления. Комиссия также приняла к сведению мнение, выраженное Вьетнамом в связи с этими вербальными нотами.

52. Приняв во внимание эти сообщения и презентацию делегации, Комиссия постановила отложить дальнейшее рассмотрение данного представления и сообщений до тех пор, пока не подойдет его очередь, определяемая порядком поступления представлений. Комиссия приняла это решение с целью учесть любые дальнейшие события, могущие произойти в промежуточный период, в течение которого государства могут пожелать воспользоваться имеющимися в их распоряжении каналами, включая предварительные договоренности практического характера, предусмотренные в приложении I к правилам процедуры.

XI. Объем работы Комиссии и условия службы ее членов

53. Ввиду ограниченности времени, оставшегося на пленарном заседании после продолжительных обсуждений трех рекомендаций, одобренных на шестьдесят третьей сессии, и сокращения времени, отведенного на пленарное заседание (см. пункт 1), Комиссия решила отложить обсуждение вопроса об объеме работы Комиссии и условиях службы ее членов до шестьдесят четвертой сессии.

54. Рабочая группа открытого состава по методам работы и техническим потребностям Комиссии сообщила, что в настоящее время она следит за эффективностью нового порядка ведения заседаний и будет доводить до сведения Комиссии любые связанные с этим вопросы.

55. Секретариат сообщил, что по просьбе Комиссии³¹ были увеличены площади для безопасного хранения цифровых данных, однако с учетом нынешних ограничительных мер в контексте продолжающегося кризиса ликвидности требуется больше времени для поиска дополнительных служебных помещений.

XII. Доклад Председателя Комитета по конфиденциальности

56. Председатель Комитета по конфиденциальности г-н Троиси сообщил, что на шестьдесят третьей сессии Комитету заседать не потребовалось.

XIII. Доклад Председателя Комитета по предоставлению научно-технических консультаций

57. Председатель Комитета по предоставлению научно-технических консультаций г-н Мошер представил обновленную информацию о ходе подготовки бюллетеней по актуальным научно-техническим вопросам в дополнение к Научно-техническому руководству (см. пункт 71).

XIV. Доклад Председателя Комитета по подготовке кадров

58. Председатель Комитета г-н Яньес сообщил, что на шестьдесят третьей сессии Комитету заседать не потребовалось.

XV. Прочие вопросы

A. Продвижение в очередях представлений³²

59. Учитывая прогресс в работе над представлениями, находящимися на активном рассмотрении, Комиссия решила приступить к учреждению трех новых подкомиссий, принимая во внимание, что в отсутствие нерассмотренных представлений в очереди пересмотренных представлений правило 51 4 quater) правил процедуры не применяется и, следовательно, все новые подкомиссии будут учреждены для рассмотрения первоначальных представлений. В этой связи Комиссия учредила подкомиссию для рассмотрения следующих трех первоначальных представлений, а именно представлений, поданных:

- a) Мексикой в отношении восточного полигона в Мексиканском заливе;
- b) Объединенной Республикой Танзания³³;
- c) Данией в отношении континентального шельфа к югу от Гренландии.

60. В соответствии со своей практикой Комиссия учредила эти подкомиссии, приняв к сведению продолжающиеся споры относительно представлений, помещенных ранее в очередь, а именно представлений, поданных: Мьянмой; Йеменом в отношении юго-восточной части острова Сокотра; Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии в отношении района Хаттон-Рокколл; Ирландией в отношении района Хаттон-Рокколл; Фиджи; совместно

³¹ SPLOS/33/10, п. 18 и приложение.

³² См. www.un.org/depts/los/clcs_new/commission_submissions.htm.

³³ Рассматривая статус этого представления, Комиссия приняла к сведению сообщение Сейшельских Островов от 10 сентября 2012 года, которое было получено после презентации представления на пленарном заседании.

Малайзией и Вьетнамом в отношении южной части Южно-Китайского моря; Вьетнамом в отношении Северного района; Соединенным Королевством в отношении Фолклендских островов, а также острова Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов; Мальдивскими Островами; Данией в отношении района Фарерских островов и плато Роколл; Бангладеш; Гайаной; и Габоном³⁴. Статус этих представлений будет вновь рассмотрен Комиссией при учреждении в будущем новых подкомиссий.

61. Были созданы три новые подкомиссии со следующим составом и графиком работы:

а) подкомиссия, учрежденная для рассмотрения представления, поданного Мексикой в отношении восточного полигона в Мексиканском заливе:

Члены: г-н Кампуш, г-н Эр-Раджи, г-н Гарсес, г-н Маханджане, г-н Тан, г-н Томчак и г-н Троици³⁵.

График: рассмотрение представления начнется на шестьдесят четвертой сессии;

б) подкомиссия, учрежденная для рассмотрения представления, поданного Объединенной Республикой Танзания:

Члены: г-н Апаалсе, г-н Гарсес, г-н Морейра, г-н Каранданг, г-н Сиварамакришнан и г-н Томчак. Еще один член подкомиссии будет назначен позднее³⁶.

График: рассмотрение представления начнется на сессии, в ходе которой подкомиссия, учрежденная для рассмотрения пересмотренного представления Островов Кука в отношении плато Манихики, завершит свою работу;

с) подкомиссия, учрежденная для рассмотрения представления, поданного Данией в отношении континентального шельфа к югу от Гренландии:

Члены: г-н Кампуш, г-н Эр-Раджи, г-жа Иннисс, г-н Рандриамиарантсоа, г-н Ямадзаки и г-н Яньес³⁷. Еще один член подкомиссии будет назначен позднее.

График: рассмотрение представления начнется на сессии, в ходе которой подкомиссия, учрежденная для рассмотрения представления, поданного Маврикием в отношении области «Остров Родригес», завершит свою работу.

62. Чтобы облегчить себе работу, Комиссия постановила, что подкомиссии с одним и тем же составом могут при необходимости активно рассматривать два представления параллельно. Работа этих подкомиссий в ходе сессий Комиссии будет планироваться в том же диапазоне дат, а конкретные даты, отведенные для

³⁴ Рассматривая статус этих представлений, Комиссия приняла к сведению сообщения, полученные после их презентации на пленарном заседании, а именно: i) в отношении представления, поданного Гайаной: сообщение Боливарианской Республики Венесуэла от 31 января 2024 года и сообщение Гайаны от 12 апреля 2024 года; и ii) в отношении представления, поданного Габоном: сообщение Демократической Республики Конго от 30 августа 2012 года и сообщение Конго от 31 июля 2021 года.

³⁵ Подкомиссия избрала Председателем г-на Троици, а заместителями Председателя — г-на Эр-Раджи и г-на Тана.

³⁶ Подкомиссия соберется и изберет своих должностных лиц на шестьдесят четвертой сессии.

³⁷ Подкомиссия собралась и избрала Председателем г-на Яньеса, а заместителями Председателя — г-на Рандриамиарантсоу и г-на Ямадзаки.

каждого представления, будут доводиться до сведения подающих представления прибрежных государств соответствующей подкомиссией.

В. Готовность делегаций

63. Комиссия подчеркнула важность того, чтобы подавшие представления государства следили за ходом очереди, о которой шла речь выше, с тем чтобы: а) обеспечить готовность своих делегаций к эффективному взаимодействию, как только будет учреждена подкомиссия для рассмотрения их представлений; б) своевременно планировать представление обновленных данных и информации, которые могут находиться в процессе подготовки; и с) обеспечить совместимость версии программного обеспечения геоинформационной системы, используемой в их представлениях, с версией, используемой Комиссией.

С. Сообщение Южной Африки от 24 июля 2024 года

64. Ввиду ограниченности времени, оставшегося на пленарном заседании после продолжительных обсуждений трех рекомендаций, утвержденных в ходе шестьдесят третьей сессии, Комиссия отложила рассмотрение этого вопроса до шестьдесят четвертой сессии.

Д. Организация работы шестьдесят четвертой сессии

65. Подкомиссии постановили, что в межсессионный период их члены продолжат индивидуальную работу над теми материалами представлений, которые не относятся к категории конфиденциальных в соответствии с приложением II к правилам процедуры.

66. Комиссия утвердила следующий порядок организации работы по рассмотрению представлений на шестьдесят четвертой сессии, который она может в случае необходимости скорректировать на шестьдесят четвертой сессии в целях обеспечения эффективности своей работы:

а) с 7 по 11 июля — представления, поданные: Маврикием в отношении области «Остров Родригес»; Палау в отношении Северного района; Островами Кука в отношении плато Манихики;

б) с 21 по 25 июля — представления, поданные: Бразилией в отношении материковой окраины восточной и меридиональной частей территории Бразилии; Португалией; Намибией; Мадагаскаром; Мексикой в отношении восточного полигона в Мексиканском заливе³⁸;

с) с 4 по 8 августа — представления, поданные: Испанией в отношении района Галисия; Мозамбиком; Российской Федерацией в отношении района хребта Гаккеля в Северном Ледовитом океане.

67. Комиссия также решила, что по мере необходимости она будет проводить заседания всех своих членов для обмена мнениями по общим научным и процедурным темам, а также по другим вопросам, касающимся конкретных представлений.

³⁸ Две подкомиссии рассмотрят два представления в соответствии с п. 62.

Е. Шаблоны

68. Комиссия учредила рабочую группу открытого состава, основными членами которой являются г-н Аль-Азри, г-н Апаалсе, г-н Каранданг, г-н Эр-Раджи, г-н Гарсес, г-жа Иннисс, г-н Киреев, г-н Маханджане, г-н Морейра, г-н Рандриамиарантсоа, г-н Тан и г-н Троиси, для пересмотра или разработки шаблонов в целях повышения эффективности и согласованности действий подкомиссий со следующим мандатом:

1. Разработать шаблоны:
 - a. презентаций, которые касаются практики Комиссии и которые подкомиссии представляют делегациям;
 - b. презентаций, которые подкомиссия представляют делегациям в соответствии с пунктом 10.3 приложения III к правилам процедуры;
 - c. презентаций подкомиссий на пленарных заседаниях о ходе рассмотрения представлений;
 - d. рекомендаций.
2. Проводить обзор принятых шаблонов, предлагать Комиссии дальнейшие обновления шаблонов и внедрять обновленные шаблоны, согласованные с Комиссией.

69. Рабочая группа избрала Председателем г-на Эр-Раджи, а заместителем Председателя — г-на Гарсеса.

70. В ходе сессии рабочая группа разработала шаблоны для презентаций и приступила к рассмотрению шаблона рекомендаций, с тем чтобы завершить разработку шаблонов презентаций и продолжить рассмотрение шаблона рекомендаций на следующей сессии.

Ф. Технические бюллетени

71. Говоря о подготовке ряда технических бюллетеней, один из которых был представлен Комиссии, ведущие составители представили обновленную информацию о ходе работы.

Г. Целевые фонды

72. Что касается обучения, то, ссылаясь на решение, принятое Комиссией на ее шестидесятой сессии³⁹ и впоследствии предложенное тридцать четвертым Совещанием государств-участников, секретариат сообщил, что в своей резолюции 79/144 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря разработать и распространить учебные курсы на основе двух пятидневных конспектов, разработанных Комиссией. Секретариат также сообщил Комиссии, что после распространения сообщения с предложением вносить целевые взносы в целевой фонд добровольных взносов на мероприятия, связанные с разработкой и выпуском обновленных учебных материалов и проведением обновленных учебных курсов, до сих пор не поступило ни одного взноса и что, если взносы не поступят до апреля 2025 года, секретариат не сможет выполнить мандат по Мировому

³⁹ CLCS/60/2, п.66.

океану и морскому праву в 2025 году в соответствии с просьбой Генеральной Ассамблеи.

73. Секретариат также проинформировал Комиссию о состоянии целевого фонда добровольных взносов для целей компенсации расходов в связи с участием членов Комиссии из развивающихся государств в ее заседаниях. После шестидесяти первой сессии Комиссии были получены взносы от Исландии, Канады, Китая, Новой Зеландии, Португалии и Республики Корея. По состоянию на 28 февраля 2025 года чистый остаток средств в целевом фонде составил приблизительно 834 529 долл. США.

74. Для участия в шестидесяти третьей сессии девяти членам была оказана финансовая помощь на общую сумму около 182 000 долл. США, включая расходы на вспомогательное обслуживание программ. Потребности в финансировании шестидесяти четвертой сессии, если все члены Комиссии, отвечающие установленным требованиям, воспользуются помощью целевого фонда, оцениваются в 195 000 долл. США. Было отмечено, что, если не возникнет каких-либо непредвиденных обстоятельств, целевой фонд будет располагать достаточными средствами для оказания помощи членам, отвечающим установленным требованиям, вплоть до шестидесяти пятой сессии включительно.

75. Секретариат напомнил, что средств, оставшихся сейчас в целевом фонде, достаточно для полного возмещения страховых взносов, уплачиваемых членами Комиссии из развивающихся государств, которые стали участниками плана медицинского страхования в Центральных учреждениях в 2025 году. При этом было подчеркнуто, что, хотя целевой фонд располагает достаточными средствами для покрытия таких расходов в обозримом будущем, в случае предъявления требований о возмещении страховых взносов и без дополнительных взносов в целевом фонде будет по-прежнему наблюдаться хронический дефицит финансирования.

76. Что касается целевого фонда для облегчения подготовки представлений в Комиссию развивающимися государствами, в частности наименее развитыми странами и малыми островными развивающимися государствами, и для обеспечения соблюдения статьи 76 Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву, то секретариат сообщил, что по состоянию на 28 февраля 2025 года чистый остаток средств в этом целевом фонде составил приблизительно 76 658 долл. США и что за период, прошедший со времени проведения предыдущей сессии, никаких взносов не поступало.

77. Для участия в шестидесяти третьей сессии делегациям из Кубы, Маврикия, Мадагаскара и Островов Кука была оказана финансовая помощь на общую сумму около 54 000 долл. США, включая расходы на вспомогательное обслуживание программ. Такие делегации получили из этого целевого фонда помощь для участия в совещаниях с Комиссией или соответствующими подкомиссиями, состоявшихся в ходе нынешней сессии Комиссии. Исходя из характера запросов на оказание финансовой помощи, поступавших в ходе недавних сессий, если не возникнет каких-либо непредвиденных обстоятельств, целевой фонд будет располагать достаточными средствами для оказания помощи делегациям, отвечающим установленным требованиям, вплоть до шестидесяти четвертой сессии включительно.

78. Комиссия приняла к сведению информацию о целевых фондах, выразила признательность всем государствам, сделавшим взносы в целевые фонды, и призвала государства, международные финансовые учреждения, учреждения-доноры, межправительственные организации, неправительственные организации

и физических и юридических лиц, которые обладают такой возможностью, вносить в них взносы.

Н. Выражение признательности

79. Председатель с признательностью и благодарностью отметил высокий уровень секретариатского обслуживания Комиссии Управлением по правовым вопросам по линии его Отдела по вопросам океана и морскому праву, Департамента по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению и Управления информационно-коммуникационных технологий.
